

Crónicas de Tierra Santa

San Juan de la Montaña

La última excursión que hacemos desde Jerusalén, es a este pueblecillo, patria de San Juan Bautista, donde vivían sus padres el profeta Zacarías y Santa Isabel y donde tuvo lugar la visita de la Virgen a su prima, estando las dos en igual período conceptual, con la diferencia misteriosa de la Virgen Purísima.

En la misma forma que la anterior excursión al Jordán, o sea, saliendo a tomarlos en Puerta Nueva, fuimos por camino más pintoresco, y a los siete kilómetros, la carretera se pierde en una pendiente de abismo, y en este fresco valle y a ambos lados se estiende la ciudad nata de San Juan Bautista.

No he de referir aquí, por sabido, el estado de mudez temporal, que padeció el profeta por increíble al estado de Santa Isabel.

Este pueblo árabe en su construcción y más en las creencias, pues según los PP. Franciscanos es imposible convertir uno, por naturaleza es más agradable. Copioso caudal de cristalina y fresca agua surte a la población, y con el sobrante se fertilizan pequeños huertos con arbolado de granados y platanares.

La Casa Nova, al estilo de todas: de sólida y moderna construcción, en lo alto de la colina derecha, y enfrente y en la colina izquierda, lo que era casa de recreo de Zacarías, hoy ermita, en cuya cripta se conserva el lugar de la decapitación de San Juan a instancias de la depravada Salomé.

Y conocidos todos los santos lugares incluso el pueblecito de Bethania, de Marta y María Magdalena, donde vimos la casa de éstas y la tumba donde estaba sepultado Lázaro; por la arriesgada pendiente escalonada que conduce al recluso sepulcro abierto en roca, salimos de Jerusalén una mañana, cuando el sol llevaba un tercio de su carrera, anunciando día achicharrante.

Nos despidieron en la estación el ilustrísimo señor cónsul de España e ilustrísima señora, a quienes habíamos tratado los diez días de estancia con verdadera confianza y fuimos obsequiados en su residencia varias veces a tomar el té. También guardo gratitud a las Hermanas del Calvario, que nos obsequiaron con chocolate a la española servido espléndidamente con bizcochos, dulces y refrescos y al que asistieron también nuestro cónsul y señora. La bandera española ondeó en la residencia de las monjas del Calvario y pudimos apreciar la provechosa labor de instruir y catequizar niñas árabes



ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE LA SEÑORA

Doña Ramona Pascual Maicas

que falleció en Teruel el día 17 de Junio de 1927

habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

— R. I. P. —

Todas las misas que se celebren el lunes, 18 del actual, desde las ocho hasta las diez, hora en que se celebrará el funeral, en la Iglesia de Santiago, así como el martes 19, de ocho a doce, en el altar de la Virgen del Carmen y el funeral a las nueve en la iglesia de Santa Teresa, y el miércoles, 20, el funeral que se celebrará a las nueve en la iglesia de Santa Clara, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Su viudo don Tomás Puertas; hijos, hijos políticos, nietos y demás familia suplican a sus amigos y relacionados la asistencia y oraciones.

El Excmo. Sr. Obispo de esta Diócesis se ha dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.



LA SEÑORA

Doña Inocencia Adán Navarro

HA FALLECIDO EN SARRIÓN A LAS CUATRO DE HOY

a los 26 años de edad

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

— D. E. P. —

Su desconsolado esposo don Alfredo Navarro; hijos Fernandito y Purificación; padres don Ezequiel Adán y doña Purificación Navarro; madre política doña Bernarda Navarro, viuda de don Victorino Navarro; hermanos políticos, tíos y demás familia

Al participar tan sensible desgracia, suplican a sus amigos y relacionados se sirvan encomendar a Dios el alma de la finada, lo que mucho agradecerán.

El Excmo. Sr. Obispo de la diócesis se ha dignado conceder 50 días de indulgencia en la forma acostumbrada.



PRIMER ANIVERSARIO DE LA SEÑORA

DOÑA CARMEN YUSTE CEBRIAN

VIUDA DE AÑOVEROS

que falleció en Teruel el día 18 de Junio de 1927

HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS

— D. E. P. —

Todas las misas que se celebren en la iglesia de San Pedro desde las seis a las doce de la mañana del día 18 del actual, serán aplicadas en sufragio del alma de la finada.

Sus desconsolados hijos, hija política, nietos, hermana, hermanos políticos, tíos, primos, sobrinos y demás familia suplican a usted y familia se dignen tenerla presente en sus oraciones y asistir a dichas misas: favor que agradecerán profundamente.

«Canción del soldado» y salía de oído equivocada, con indicaciones y correcciones más y más la habilidad de la superiora, salió vibrante con sabor arábigo-español, como interpretada por Serrano.

Todo esto recordábamos en nuestra despedida en la estación. Partió el tren; nos acomodamos, cerrando las persianas de las ventanillas y nos dispusimos a abandonar el Asia por pasar al África.

El tren, descendió velozmente hasta el mar y con día abrasador recorrimos el desierto. Vastas extensiones areniscas que forman montañas que el veleidoso Simoun cambiará mañana por llanuras. Las estaciones féreas muy distantes y casi envueltas en arena. Ahora el añil mediterráneo, y más tarde, bosques de gigantes palmeras, y el cielo azul intenso sin

Anuncie V. en TERUEL

una nube en el que brilla el sol con lípidos contornos.

Llegamos al atardecer a Kantara; sufrimos la requisa de la Aduana; nada ofensiva ni vejatoria, al contrario: caballerosa; firmamos una declaración impresa en caracteres ingleses o franceses (había de los dos) e indistintamente firmábamos. Y con esta formalidad, o informalidad, pasamos el Canal de Suez.

Un poeta reclama este momento, al atravesar este brazo que une al Mediterráneo el Mar Rojo. Vía fluvial que abrió el genio inglés, y hasta los soberbios aviones lo cruzan con respeto.

Pasado el canal, está la otra parte de la ciudad de Kantara, la Africana; largos paseos bordean el canal, frondosos jardines y originales chalets. Vapores de gran tonelaje se dirigen pausadamente hacia la China, y cuando ya anochece, potentísimos faros de la proa marcan estelas luminosas en la diáfana atmósfera africana.

Un descanso, para esperar el tren, y cuando llega, completa la labor de los maleteros arrojando al tren, en informe montón las maletas, y pasamos al restaurante para la cena.

La gran velocidad, no nos deja admirar las riberas del Nilo, alumbradas por luz eléctrica, y para descansar llegamos al Cairo.

Internos en los autos y por paseos y jardines, con temperatura de placer, parados los autos bajo marquesina de cristales y en los ascensores pasamos a las habitaciones de amplios y albos lechos que nos brindan merecido descanso.

HERNANDO.

¡¡Agricultores!!

Seguro contra el pedrisco

LA MUTUALIDAD NACIONAL DEL SEGURO AGROPECUARIO, creada por Real Decreto de 9 de Septiembre de 1919, y subvencionada por el ESTADO, asegura contra el pedrisco toda clase de cosechas.

DELEGACION para Teruel:
Jefatura del Servicio Agronómico.
Plaza de la Libertad núm. 2.
Agencias Generales de Partido y Locales, en los principales pueblos de la provincia.

PRUEBE V. LAS PASTILLAS DE café con leche, Caramelos y «sucettes» SUIZOS DE LA CASA

Viuda de Solano, de Logroño
DE VENTA EN CASA DE LORENZO MUÑOZ, PLAZA DE CARLOS CASTEL, Y JOSÉ ELIPE CALLE DE SAN JUAN, TERUEL.

a quienes enseñan nuestro sonoro idioma.

Tuvimos una deliciosa tarde amenizada con algunas sonatas al

piano. No tienen alardes de pianistas, pero con buena voluntad interpretaron obras facilitas y como no tenían la música de la

DESDE MOSQUERUELA

Santa Visita Pastoral

«Los pueblos de fe arraigada y profundos sentimientos de piedad se desbordan por su entusiasmo ante un acontecimiento religioso. En la memoria perdura y no se borrará jamás aquel acto de fe y de amor en que, con motivo de su tradicional rogativa que todos los años celebra esta ilustre villa al Santuario de su celestial Madre la Virgen de la Estrella, dió pruebas evidentes del arraigo que esos sentimientos tienen en el corazón de todos sus hijos. Por algo les decía el cura-económico en su sermón que no teme a que desaparezca ese amor y ese entusiasmo enardecido, porque es algo como innato, es el alma de Mosqueruela. Mucho se pudiera decir de aquel acontecimiento tan extraordinario, hasta confesar los muchos que de fuera concurrieron que no habían presenciado otro acto semejante; pero no es ese el intento del cronista. Si a él hace alusión, es porque acaba de dar nuevas pruebas de su verdadera religiosidad con ocasión de la Visita Pastoral».

A pesar del poco tiempo de que se dispuso para prepararse a recibir a su amantísimo prelado, el pueblo en masa respondió al llamamiento que se le hizo por medio de pregón media hora antes de la llegada del excelentísimo señor obispo. Procesionalmente, con el *Lignum Crucis* bajo paño, el Ayuntamiento y demás autoridades, Asociaciones del Corazón de Jesús, Hijas de María y Terciarias Franciscanas, los niños de ambas Escuelas y gran muchedumbre de fieles aguardaban a S. E. R. a la entrada de la villa. Allí recibió el saludo y bienvenida nuestro virtuosísimo pastor, por medio de dos niñas que llenas de la mayor emoción leyeron su cuartilla.

Como la edad avanzada y quebrantada salud no permitieron a nuestro prelado descender del coche, hubo de continuar así, acompañado hasta la Plaza de la Iglesia, en donde, una vez en tierra y dirigidas al pueblo sus palabras y bendiciones paternales, entró en la casa-curato, acompañado del Clero, Ayuntamiento y señores maestros, no sin antes haber escuchado vivas entusiastas con que fué aclamado por la multitud.

Era el día 12; y el 13 por la mañana, hizo la primera confirmación. No quiso repetir en este día; por respetar los cultos, que se celebraban en honor de San Antonio. El 14, celebró dos actos de confirmación y el 15 terminaba de administrar el Sacramento a 700 almas. A pesar de sus años y de sus achaques, se le vela siempre risueño, afable, cariñoso y con energías para desempeñar su altísima misión. De entre las muchas Asociaciones y Cofradías que en esta parroquia constituyen el mejor forón de la vida religiosa, recibió S. E. en audiencia a los comisionados de la Junta directiva, por la V. O. T. Franciscana, Corazón de Jesús, Inejes Eucarísticos, Conferencias de San Vicente de Paúl e Hijos de María; y después de presentadas por su director con el saludo, protesta de fe y bendición paternal que humildemente solicitaron para todos los asociados, hubieron de escuchar palabras muy consoladoras, como de padre muy amoroso y pastor celosísimo, animándoles a proseguir sin desmayo en esta obra de apostolado, mirando solo por la Gloria de Dios y la santificación de su alma. De todos ha recibido grandes muestras de respeto y admiración.

Los jóvenes organizaron una ronda cantando unas canciones ingeniosas e inspiradas en las virtudes que posee tan egregio pastor. Y en todos los actos dió esta villa pruebas de admiración y respeto, supo cerrar como con bocha de oro, el acto de despedida, en que todos se apiñaban para besar el anillo pastoral. El Señor convece muchos años a tan lustre pastor. Así pruce en los pueblos en que tiene arraigo y vida floreciente el sentimiento religioso.

EL CRONISTA.

Situación de los del Italia

Conversación con Nobile

Han continuado las comunicaciones entre el vapor *Cittá di Milano* y los miembros del dirigible *Italia*, que forman parte del grupo de general Nobile. Contrariamente a lo que se habla supuesto, la interrupción en las comunicaciones durante las noches del 11 al 12 y días 12 y 13, no se ha debido a la falta de potencia de los acumuladores, sino a las malas condiciones atmosféricas.

La noche antepasada el *Cittá di Milano* demandó al general Nobile lo siguiente:

Primero. Los nombres de los tres hombres que se dirigen hacia el Cabo Norte.

Segundo. Los nombres de los que se encuentran con el general.

Tercero. Los nombres de los heridos: y

Cuarto. La posición actual exacta de grupo Nobile.

Estas cuestiones continuaron sin respuesta hasta la noche pasada, en que las comunicaciones entre Nobile y el *Cittá di Milano* fueron perfectas.

A las veintuna cincuenta y cinco comenzó la transmisión por el *Cittá di Milano*, que repitió sus preguntas, y después envió un despacho de la señora de Nobile a su marido y varios consejos médicos para el tratamiento de los heridos y noticias sobre la organización de socorros.

A las veintidós cinco la estación del *Cittá di Milano* comenzó a recibir las respuestas de la expedición. La conversación concluyó a las veintitrés. Se reanuda hoy a las veintidós.

Durante la última noche la posición del grupo Nobile era la siguiente: 80° 38' de latitud Norte y 26° 55' de longitud Este.

Por otra parte, Nobile ha declarado que el grupo de tres hombres, que marcha hacia el Sur, se encuentra formado por los italianos Mariano y Zappi y el meteorólogo sueco Malugrem.

Sección de Minas

El señor gobernador ha acordado otorgar las concesiones siguientes:

Mina «Ambrosia», de 33 pertenencias de hierro, en términos de La Hoz de la Vieja y Segura de Baños, propietario don Ambrosio Anta Rodríguez, de Madrid.

Y «Blesa», de 604, de carbón, en los términos de Rubielos de Mora y Mora de Rubielos, propietario don José Archer Meseguer, de Valencia.

No es cierto que el Papa padezca arterioesclerosis. Ni que esté enfermo

El periódico italiano «Briant» dió la noticia—que pronto circuló por Europa y América—de que Su Santidad Pío XI se hallaba enfermo de arterioesclerosis.

La noticia es falsa, pues, según dicen de Roma, son absolutamente fantásticas todas las noticias difundidas sobre la salud de Su Santidad.

El Pontífice continúa su activa vida normal, y sigue recibiendo diariamente a numerosas personalidades y pronunciando discursos.

Naturalmente, en la llegada de los primeros cañones se han aumentado los cuidados de las personas encargadas de la vigilancia de su salud, para que el Pontífice no se fatigue excesivamente, pero son absolutamente falsas todas las noticias que aluden a otros cuidados que no sean éstos.

Las personalidades que han visto a Su Santidad últimamente aseguran que lo han encontrado en condiciones perfectamente normales.

EL CIRCO CORTÉS

¡Eh, a la plaza!

Al son de su guitarrico, un vendedor de romances, por el Real de la Perla iba cantando esta tarde:

Mañana viste de gala la ciudad de los Amantes, que es el día del Señor, y un espectáculo grande habrá en la plaza de toros; programa tan formidable como jamás en España lo hubo en ninguna parte.

¡Alto, damas, caballeros, niños, mozas y galanes! Preparad de vuestras arcas los más relucientes trajes para lucir en la fiesta vuestra apostura y donaire, que grandes cosas veredes de valor, belleza y arte.

¡A la plaza, caballeros, con vuestras caras milades, a la plaza pollos peras con vuestras esquivas Dafnes, a la plaza todo el mundo a disfrutar y a «ironcharse».

A la Pepín y Barrera, que son dos insuperables cowans, harán las delicias ¡seguro! del respetable, y hasta los hipocondríacos a quien no divierte nadie, al ver que todos se ríen habrán de desternilarse.

¡A la plaza todo el mundo, tíos, primos y compadres!

Que la gracia y la alegría casi se os brinde de balde.

Si admiráis la fuerza bruta, —a que a escenas inmortales levó nuestro Benavente,— ¡colosales, colosales, son el Trío Canadenses, los estupendos dentales, de cuyos dientes, señores, Dios, nuestro Señor, os guardel. Si lo «chico» es lo que os priva y os tenéis por dilettantes, The Rubians podrá ofreceros las filigranas del Arte.

Si admiráis a las tres Gracias, —y una más, por lo que pase,— allí veréis boquiabiertos

rimar, divinas, el aire de las móviles esculturas de las cuatro hermanas Sánchez, la de caballos de sol, las del rostros de azabache, todas del perfil hélico y aladas como las ángeles, cuyas sonrisas auroras parecen al dibujarse, cuyos movimientos rítmicos como a epitalamios saben, y sus mil combinaciones, caprichosas y elegantes, de ascensiones imposibles, de acrobacias y de bailes, parecen de bayaderas en un templo de biamanes.

¿Y la Feria de Sevilla?

Allí veréis a famante

con lo más gracioso y típico del andalucismo andante Cantaores y flamencos, tiliñeros, chalanos, guardias de la porra, chulos, gitanos y... mucho ange... Pero lo grande, señores, aun más, lo inconmensurable de este grandioso espectáculo habrá de ser el remate:

la lidia de dos novillos bien astados y juncater, con estampa de miras y la intención de un Parnés.

¿Epidias? «El Director» tan Cortés como galante, que va dejar tamañicos a Cagancho y a otros ases; y Llapsera II,

que en los belmontinos pades da lección a tantos Niños que visiten de luces traer.

¿Banderillero? Ahí van sus nombres tan popu ares: Chato Cuqueta, E morcote, tan notorio en todas partes,

Canguelo chico, E Míditis, El Cangrejo y... ¡ay, mi madre!

El ciego del guitarrico acabó aquí su romance, cambiando de voz y tono con estas solemnes frases:

¡Señoras, lo nunca visto, caballeros, animarse! En Ronja Víctor Pruneda, o Ronda de Ambles antes, número 12, a la entrada, se venden localidades.

Cuesta el paño 10 pesetas, ¡con 6 entradas cabales!, general, una caña, y los niños dos rea es,

El ciego calla de pronto, se abre entre la gente calle, y palpando al lazarillo le dice: tira p' delante.

BARRERA, POETA,

en colaboración con Chato de Cuqueta

Anuncie V. en TERUEL

El tenor Juan García

Antes de marchar para Italia, a fin de terminar tres contratos que tiene pendientes en Roma, Milán y Turín, el gran tenor aragonés Juan García ha visitado las redacciones de los periódicos madrileños para agradecerles las atenciones que con él tuvieron con ocasión de su reciente actuación.

A este rasgo de modestia correspondieron los periodistas diciendo que no hicieron mas que justicia a los grandes méritos artísticos de García.

Al desear a Juan un feliz viaje, hoy salió de Madrid para Barcelona, celebraremos que sus actuaciones se cuenten por éxitos.

A don Rafael Ullé

TERUEL diario se adhiera con el mayor afecto al homenaje que mañana se le tributa en la ciudad Condal al presidente de Centro Aragonés don Rafael Ullé.

Ena tecer a un aragonés digno, es honrar a Aragón, y TERUEL como su nombre indica, no puede fa tar, aunque modestamente, a los actos en honor de su tierra.

Banco Hispano Americano

CAPITAL... 100.000.000 DE PESETAS
RESERVAS... 29.000.000

Casa Central: Madrid

CIENTO CINCO SUCURSALES en capitales y pueblos los más importantes de la Península e Islas Baleares y Canarias.

CORRESPONSALES en todo el mundo

CAJA DE AHORROS: LIBRETAS al tres por ciento anual.

CUENTAS CORRIENTES e IMPOSICIONES A PLAZO FIJO: Interés variable, según el plazo.

SITUACION DE FONDOS. CREDITOS DESCUENTOS COMERCIALES.

COMISIONES DE COBRO.-CHEQUES. INFORMACIONES COMERCIALES

COMPRA, VENTA Y CUSTODIA DE VALORES, MONEDAS EXTRANJERAS, etc.

Sucursal en Teruel:

GLORIETA DE GALAN y CASTILLO

Horas de Caja: De 9'30 a 1 y de 4 a 5

Por los niños abandonados en Rusia

Moscu.—El Consejo ejecutivo de comisarios del pueblo ha nombrado una comisión especial con objeto de que recoja a todos los niños abandonados que se encuentren en las ciudades y villas de la C. R. S., los cuales se cuentan por millares.

En Moscu, durante diez días, se procederá a la caza de los desgraciados abandonados, con objeto de reunirlos y transportarlos después a una provincia que se elegirá al efecto

AGUA DE CAMARENA

FUENTE DE LOS BAÑOS

Declarada de utilidad pública por R. O. de 31 Diciembre 1890

MEDALLA DE ORO.-MILAN 1920-21

Eminentemente Diurética, Laxante y Purgante

NO IRRITA

INDICACIONES Y DOSIS

ESTREÑIMIENTO: Dos o tres vasos en ayunas de una a tres tomas diarias por espacio de ocho o diez días. Curación completa.

ESTÓMAGO: Dos o tres vasos en ayunas, tres tomas diarias con intervalo de media hora entre cada toma, durante diez días. Para la hiperclorhidria (acidez) tómese caliente.

HIGADO: Uno o dos vasos en ayunas, doce o quince días. Conviene suprimir alcohol, café, especias y carnes rojas durante unos meses.

RIÑONES: Un vaso o dos consiguen abundante diuresis.

CALCULOS, ARENILLAS: El que padezca de esta enfermedad use el agua con moderación al principio, pues el agua de CAMARENA, es sumamente energética en estos casos.

INAPETENCIA: Un vaso media hora o una hora antes de las principales comidas despierta un apetito voraz.

REUMA, ARTRITISMO: Las mismas que para el estreñimiento durante ocho o diez días. (Se recomienda en estos casos un uso continuado de estas aguas, pues el alivio es constante por su acción eliminadora del ácido úrico, y en la mayor parte de las veces se consigue una curación completa).

OBESIDAD: Tomando el agua en cantidad de diez a quince vasos en ayunas (una novena cada mes) y bebiendo el agua de CAMARENA en las comidas, se consiguen resultados sorprendentes.

DIARREAS, DISENTERIAS: Un sorbo cada cuarto de hora, corta las más rebeldes antes de las 24 horas. Conviene, una vez repuesto algo el enfermo, tomar una novena como para el estreñimiento.

FIEBRES: (Indigestiones gástricas, tifus, paratífus), un vaso cada cuarto de hora o media hora durante varias horas consigue la limpieza del tubo digestivo a modo de LAVADO IDEAL y de la sangre (por la abundante orina y sudación) y se verifica un rápido descenso de la temperatura.

PIEL: Los excemas, forúnculos, herpes, llagas y demás enfermedades cutáneas de origen gástrico y artrítico, desaparecen con el uso constante del agua de CAMARENA, hasta su curación completa.

En época de invierno puede tomarse el agua sin perjuicio.

DEPOSITO: Droguería de D. Benjamin Blasco.

NOTAS MILITARES

En Barcelona el día 8 del actual falleció el general de Brigada en situación de segunda reserva don Luis Capdella Miñano.

Como resultado del concurso anunciado por Real orden Circular de 28 de Abril último (*Diario oficial*, número 97) para proveer el cargo de auxiliar de Somatenes de la 8.ª Región con residencia en Vigo (Pontevedra) se ha designado para ocuparla al capitán de Infantería don Carlos Rodríguez González, con destino en la Caja de recluta de Vigo, número 108.

Por Real orden comunicada de 12 del actual se proroga tiempo limitado la licencia cuatrimestral concedida por Real orden Circular de 26 de Agosto de 1927 (*Diario oficial*, número 189) a los individuos del segundo llamamiento de 1926 con destino en los cuerpos del territorio de Africa que pasaron como agregados a practicar la instrucción en los cuerpos de la Península.

Se ha expedido pasaporte a favor del sargento de 5.º Regimiento de Artillería a pie Aurelio Pons Ibáñez, al objeto de que pueda incorporarse a la Comandancia de la Guardia civil de esta plaza.

Terminado el curso de estudios en el Extranjero, regresó a Teruel el oculista

Dr. GIMENO

San Juan, 6

Sección religiosa

SANTOS DE LA SEMANA

Día 17, domingo tercero de Pentecostés.—San Manuel, patrón de Moraleja.
18, lunes.—Los Santos Marco y Marcelliano, hermanos Mártires.
19, martes.—Los Santos Mártires Gervasio y Protasio, y San Lamberto, patrono de los labradores de Teruel.
20, miércoles.—San Silverio y San Meario.
21, jueves.—San Luis Gonzaga y Santa Demetria.
22, viernes.—San Paulino, obispo y San Pablo, mártir.
23, sábado.—San Zenón, San Félix y Santa Agripina.

CULTOS DE LA SEMANA

Catedral.—La misa cantada, como día festivo, será mañana a las nueve y media, después de la misa rezada de prima y la procesión, como todos los días festivos.
San Pedro.—Durante todo el mes sigue el culto de las 40 Horas con la misa cantada por la mañana y la de costumbre por la tarde, a las seis con expuesto hasta las ocho.
Santa Clara.—Sigue, durante todo el mes, el culto al Sagrado Corazón de Jesús.
San Juan.—El día 19, como festividad de San Lamberto, saldrá de esta iglesia, a las diez y media, la procesión con la imagen del Santo para ir a por la comisión del Ayuntamiento, celebrando a su regreso al templo la fiesta con sermón y llevando después el Santo a casa del que ha de ser mayordomo en el año 1929.

Suscríbese a **TERUEL**

Ecós taurinos

¿Torea por fin Belmonte, en la presente temporada?

Esa es, sin disputa alguna, la pregunta que se hace el aficionado y a ella, según vamos viendo, no hay quien pue la o quiera darle contestación, aun el propio Belmonte.

El trianero, con sus millones, parece no tener prisa por decidirse en favor del toro o del tranquilo hogar; pero lo que no comprendemos es el que sin pensar en torear—así lo dijo recientemente—dé su conformidad a las Empresas para que lo incluyan en sus combinaciones.

Con eso no se consigue más que llevar de cabeza a aquellas y a la afición y que ésta tome ya a chungu la combinación en que aparezca el nombre de Terremoto.

Y no es que las «combi» sean caballos de periodistas para dar lugar a que se hable de don Juan ya que éstas son reconocidas como formadas por Empresas que de antemano se han entrevistado con el trianero o con su apoderado, que aun lo tiene, prueba evidente de que por ahora no ha pensado en olvidar por completo sus grandes triunfos.

Pagés, tan compenetrado con Belmonte, dijo hace tres días a unos amigos que Terremoto puede que pase la actual temporada sin vestir el traje de luces... Pero como verán nuestros lectores, no afirma tampoco nada y solamente dice «puede», palabra que sirve de nuevo para que tanto las Empresas como el aficionado, ambrientos ambos de emoción, sigan abrigando la esperanza de ver este año en los ruedos españoles la figura de Juan Belmonte.

Mas como esta situación no puede durar mucho tiempo, creemos que muy pronto se hará «oficia» la noticia de si Juanito torea o no.

Así pues, sentémonos para esperar.

Mañana en Burdeos hay corrida con bichos de Veragua para Luisito Freg, Valencia II y Fuentes Bejarano. O sea tres valientes.

Torquillo ha organizado las tres siguientes corridas para Vitoria:

Día 4 de Agosto.—Toros de Vicente Martínez para Cañero, Chicuelo, Villalta y Armillita-chico.

Día 5.—Seis de Veragua para Fuentes Bejarano, Niño de la Palma y Barrera.

Día 6.—Ganado de Blanco para Torquillo, Belmonte y Agüero.

¿Les parece bien? Pues como Belmonte no se decide y Agüero quiere dos corridas, y si no no torea, el cartel sufrirá modificación.

¡Le digo a usted, guardial...

Para presenciar la corrida que a beneficio de Gitanillo de Ric'a se celebrará mañana en Zaragoza sa'en esta noche en el correo muchos aficionados teruelenses.

A ver si tienen suerte.

ZOQUETILLO.

El asombro de un ministro español

Dicen de Berlín que hablando con un grupo de periodistas, el ministro de Trabajo español, señor Aunós, ha manifestado su asombro ante el enorme progreso realizado por A emaña en este período de su reasurgimiento, declarando que la obra llevada a cabo por el pueblo alemán puede servir de estímulo y ejemplo al mundo.

Con relación a los asuntos de España, el señor Aunós dijo que el pueblo español está satisfecho con el Gobierno del general Primo de Rivera. «A la política económica interior—terminó diciendo—corresponde una política económica exterior encaminada a la conclusión de Tratados comerciales con todos los países».

De "re," municipal Notas de Sociedad

Pocas veces tenemos ocasión de poner de relieve acuerdos del Municipio. Este merece más censuras que apausos, pero ya que silenciemos aquéllas por que «vos mandals más que nos» (actitud al margen de los fueros aragoneses), hoy hacemos resaltar dos acuerdos adoptados por la Permanente en su última sesión.

Uno, correcto, cortés, de 1010, el adherirse al homenaje que mañana en Barcelona le será dispensado al presidente de aquel Centro Aragonés don Rafael Uled con motivo de la imposición de la medalla de Zaragoza, acto al cual se suman los aragoneses de las tres provincias; y el otro el solicitar del Estado, previa la aportación correspondiente, el establecimiento en esta capital de un grupo escolar.

Ambos acuerdos son dignos de la mayor publicidad, y nosotros contribuimos a ello.

¡Oja á pudléramos decir otro tanto de los múltiples asuntos que competen al Municipio, y que unas veces por dejadez, otras por indiferencia, algunas por penuria y todas por falta de civismo y voluntad no se llevan a cabo para bien de la ciudad y de sus administrados!

Y conste que si no apaudimos como fueran nuestros deseos, a tambor batiente, es porque el Municipio no labora para su merecimiento.

Gobierno civil

NOTAS VARIAS

Se comunica a la Dirección general de Administración haber sido nombrados secretarios de los Ayuntamientos de Godos, don Leandro Bruscas Valiente; de Argente, don Adolfo Clivera Crespo; de Formiche Alto, don Francisco Berdejo Elípe; y de Vilarast don Miguel Escriche Soriano.

Igualmente se participa a dicho Centro el haberse posesionado de las secretarías de los Ayuntamientos de Celdas, don Esteban Herrero Lozano y de Montoro de Mezquita don Jesús Sangüesa Ariño.

Al Ministerio de la Gobernación se le remite la memoria de la gestión realizada por el Ayuntamiento de Torre del Compte, durante el ejercicio de 1927.

Para cubrir vacantes ordinarias ocurridas en casi su totalidad por fallecimiento han sido nombrados concejales del Ayuntamiento de Tornos, don Manuel Rodrigo Herrero; del de Son del Puerto, don Mario Tolosa Monzón y don Epifanio Estevan Pérez; de Pozondón, don Francisco Hernandez Aspas; de Alcañe, don Doroteo Nebra Murtesa y de Montalbán don Manuel Azuara Pedrola.

La «Gaceta» publica una Real orden de Gobernación disponiendo se haga extensiva a los Ayuntamientos la Real orden del Ministerio de la Guerra de 13 de enero último declarando de utilidad para el Ejército la obra «Guía económica administrativa para los servicios del Ramo de Guerra.»

Se halla vacante la plaza de secretario del Ayuntamiento de Ariño.

Anúnciase su provisión interina en el plazo de un mes.

Juan Bautista Bolea

Lápidas y mármoles a precios reducidos.

ARTE DECORATIVO EN MARMOLES

Calle de San Juan, n.º 71

GACETILLAS

Datos recogidos en el Observatorio del Instituto de Segunda Enseñanza de esta ciudad:

Temperatura máxima que ayer se registró, 27'6 grados.

Idem mínima de esta mañana, +9.

Aire reinante, Norte.

Fuerza del aire, 0.

Presión atmosférica a las ocho horas, 690'0.

Recorrido del mismo, durante veinticuatro horas, 45 kilómetros.

SE ALQUILAN

una habitación nueva en casa de campo cercana a la población y otra en una casa de la calle de San Andrés. Razón en esta Administración.

PERDIDA

de una perra perdiguera, con pintas negras, el 6 del mes actual. Se gratificará espléndidamente. Carretera de Cuenca, 31—Teruel.

VENDO UNA CASA,

Cuevas del Puente de la Reina, n.º 10.

AMA DE CRIA,

eche de pocos días, ofrécese en su propia casa. Dirigirse a Fernando García. Valdecebro.

OFICIALES

y medios oficiales de cerrajería se necesitan en casa de Viuda de Matias Abad, Muñoz Degrañ 1, Teruel.

SE VENDE

una sierra «mural», de 80 de volante, seminueva. Se dará barata, por deshacerse del negocio. Razón, en Acorisa, Calle Mayor número 18, Carpintería. (Teruel).

VENDO

cuatro vacas holandesas y una suiza y dos novillas. Las cinco están todas con abundancia de leche y recién paridas. Casilla del Puente hierro.

Han sido denunciados: Roque Escriche Guillén, de Puebla de Valverde, por corta de leña en un monte vecinal; José Lizandra Lizandra de Manzanera, por infracción a la Ley de caza y Benjamín Fuentes Elvas, de Bronchales, por infracción al Reglamento de carreteras.

CAFES

Andrés Pescador

Cuanto se diga para encomiar las buenas cualidades de los cafés son recursos buscados para sorprender la buena fe de los consumidores. Lo único que hay de cierto es dar a los clientes cafés de alta cualidad y sin adulterar como los que tuesta diariamente esta Casa adquiridos a muy alto precio en los mercados de Barcelona y Bilbao, y como demostración, tiene en sus escaparates las clases siempre expuestas para que el público se dé perfecta cuenta.

ULTRAMARINOS

Andrés Pescador

SAN JUAN, 48

NOTAS DE VIAJE

El abrazo de Aragón y de Castilla

(Continuación).

ZARAGOZA. La sorpresa de este viaje, —agradable y bella sorpresa— la sentí cuando el tren militar hizo escala en la ciudad de La Seo, y confieso que a este retorno obligado le estoy agradecido. Yo tenía un concepto de Zaragoza, diametralmente opuesto al que en justicia merece, pues hace varios años era una de las muchas capitales españolas que salpican la península, vulgar en su vida interna, obscura y desconocida en el latir exterior. Algunas casas de importancia que hermoseaban a trechos sus calles curvas; alguno que otro jardín alegrando sus plazas y paseos; pecas aspiraciones de engrandecimiento. Pero he aquí mi sorpresa. Zaragoza es toda una gran ciudad, uno de esos inmensos pueblos españoles que aspiran a no tener historia únicamente. Para Zaragoza, el recuerdo de su pasado glorioso es una reliquia. Y Zaragoza que venera su pasado, quiere que el futuro se pinte, p étérico de vida, decisivamente opuesto a lo que son otras ciudades. Y una su historia al progreso, sus calles humildes a las grandes avenidas; sus plazas sin jardines a los bellos parques, una ciudad vieja a otra ciudad, hermanándose, y haciendo que de los toscos cimientos de una mansión de historia se eleven altos rascacielos con coronas de sol...

La joya de Aragón es la Virgen del Pilar, latente al amparo de una inmensa mole de piedra. Después de visitar el rico museo que preside santamente la tan amada Pilarica, hemos paseado por un jardín cercano, bello y hermoso jardín que tiene blancas palomitas dóciles confiadas en el tierno acariciar del visitante. Y así como en el Retiro madrileño abundan unos hombres maestros en artillos y caricias, así en este jardín de Zaragoza, descansan los pajarillos en las palmas de las manos para comer las migajas del pan con que les convidan.

El Ebro refleja los hermosos edificios, mansamente; hace amistad con las ágiles barquitas, y odia tempestades en su seno; no conoce homicidas turbonadas y respeta las vidas de sus excéntricos navegantes. Chorro grandioso de agua tranquila, besa a su Virgen en las piedras del gran templo, y tiñe de negrura los ojos de las guapas nacidas en la ya moderna urbe.

Zaragoza-Huesca. Corre el tren con la monotonía rutinaria de siempre, y nos volvemos a aburrir en el nuevo convoy ferroviario. Hemos sufrido un hartazgo de regiones, y por muy riueñas que sean las campiñas, nos reevalamos del compromiso de seguir admirando bellezas naturales, desapareciendo la modorra y haciéndonos partícipes del buen humor. ¡Hermosa perspectiva! Verdes campos que se adormecen con un dulce bordoneo de sonidos, ¡Tarde maravillosa! La nubosidad que nos acompañó hasta aquí, ha dejado lugar a un sol que ni quema ni adormece, so benigno, tonificante. Y el hartazgo que sufríamos desaparece, y seguimos admirando los montes y los valles, interesándonos nuevamente la contemplación de tantas grandezas.

Huesca. Los alrededores de la estación cubiertos de raclinos humanos. Bellas muchachas que dan color y agrida ambiente militar, serio, americanizado, con el plantel afroso del soldado español; la banda del Regimiento entusiasmada con el vibrar de sus notas valientes, los Jefes nos miran atentos, escudriñadores; nuevo ambiente de ciudad nueva; órdenes; marcha cívico militar

hacia el cuartel; comida; brindis; alegría; compañerismo. Al fin en Huesca con la modalidad que la vida impone. Soldados. Todos iguales; nos reímos de lo degado que espera un nuevo compañero para llenar los pantalones; nos gozamos en el desencanto del obeso que está a la guerra. Reclutas. El veterano se guasea, y nosotros enditamos la frescura y libertad del veterano; nos mira con enfática superioridad y celebra nuestra timidez; vuelve en los oídos de todos chascarrillos y sandeces; vive en el cuartel como en casa, mejor quizá que en su propia casa.

La impresión del cuartel no cumplió afortunadamente a nuestros temores. Nos lo figurábamos: lóbrego, triste, inhumano, y a las pocas horas de vivir en él, tuvimos ocasión de desmentir la negra leyenda que anda alrededor de estos grandes caserones; la rigidez de la vida, no es tiranía carcelaria es imposición necesaria de una casa que alberga cientos de hombres; la igualdad en el trazo, no es equivocación de un régimen, sino obligación acertada de considerarse iguales, —como soldados— a todos los que en sus dominios han de vivir una larga temporada; el tener la cama, la comida, el vestuario, todo absolutamente igual, es la norma justa del que considera al hombre «unidad» con iguales derechos e idénticas obligaciones; ser preferidos unos de otros equivale a la anarquía; ser homogéneos, indico medida justiciera, legal proceder. Este es el cuartel esta su vida su régimen, su inexcusable «debe» de ser así.

Han pasado varios días. Con la luz indesisa del amanecer da comienzo la instrucción, pacientemente, y es curioso el zig zag que dibujan los futuros soldados, disconformes en el mismo pelotón pues mientras unos, los más inteligentes, realizan el movimiento a satisfacción, otros, los adobes de carne y hueso, inician grotescos charostones militares. Es natura que así ocurra, ya que hay quien al servicio llega sin saber para que sirven los guantes y aprenden que el hombre ha nacido para algo más que guardar cabras.

Y de esta forma, atendiendo los sabios consejos de nuestro coronel, el caballero o señor don Pedro Larrumbe Pascual, secundando a acertadamente a los dignos tenientes coronales don Agustín Cremades Sañal y don Enri-

Peluquería Moderna

Especialidad en el corte de pelo a lo garçon y a lo manolo.

ULTIMAS NOVEDADES

a cargo de los especializados peluqueros R. Villanueva y E. Pascual

SERVICIO A DOMICILIO

Joaquín Costa núm. 23.

que Cortiles Baselga, se va realizando el milagro de dar cima a la difícil tarea de educar a hombres-niños, hijos la mayoría de una incultura máxima. Son excelentes profesores, el capitán don Carlos Moscoro del Prado Iza; teniente don Alfredo Navarro Mayo; a féreces don Germán Torres Algilés y don B rtolomé Tomás Gutiérrez; sub oficial don José Clemente Badajá, y sargentos don Felipe Goresels Herrández y don Tomás Ruperez Frias, todos en la categoría que ocupan, dando la sensación más bien, de encontrarnos en un centro docente, que bajo la rígida y estrecha ordenanza cuartelera.

Después de las faenas de rigor, por la calle del Coso incrimos nuestro garbo percheero, y de vez en vez esta hermosa vía urbana escucha nuestros ruidos elegios. ¡Vágame a Virgen de la Vega, qué muchachos! ¡Qué cuerpos, y qué caras, y qué ojos! ¡Qué manera de pisar, finamente, como pisan mis paisanas salmantinas, maestras en el andar y célebres en los anales modernos de la historia! La calle de Coso es un plantel de buenos comercios, arteria principal de la ciudad. Al salir de paseo, es obligada a visita, y por el o nos encontramos deslumbrados con las guapas chiquillas que nos dicen sonrientes: Gracias, maño...

Una nota típica y curiosa la hallamos en la ancha fuente de una plaza de barrio. Las mujeres llevan limpias cañas, sin las cuales les sería imposible llenar los cántaros. El agua se desliza por el hueco para burbujear estrechamente en los depósitos de barro, mientras nosotros, quintos de Aragón y de Castilla, acariciamos el frágil cuerpecito de unas blancas amiguitas. Palomas libres de Huesca, que como en Zaragoza y en Madrid, son una pincelada de la buena educación ciudadana, una afirmación de nobles sentimientos, y una muestra de respeto digno de encomio.

Huesca monumental no existe. Apenas si se ven débiles vestigios del pasado; pocos edificios con filigranas de piedra. En el Instituto provincial se

guarda como una reliquia, la tristemente célebre «campana de Huesca». E Museo, antiquísimo, tiene una cornisa de irrisado valor artístico. Muy poca cosa posee Huesca en el aspecto turístico, pero suple ventajosamente esta ausencia, el franco y leal carácter de los naturales; las guapísimas mujeres que llenan sus calles y sus plazas; la maravillosa perspectiva que la naturaleza nos enseña; sus vegas y huertas; la inmensa cantidad de árboles que posee. ¡Tantas cosas! Y en la mañana y en la tarde, desde «mi cuarte» los veinticinco kilómetros de cordilleras que rodean la ciudad, me parecen un caprichoso cordón nudoso, y cuando en la madrugada la corneta nos hace saltar del lecho, vemos las caricias de las nubes, caricias que las montañas agradecen. Y nubes y montañas se confunden, para que desde el santísimo oajamiento militar, contemplemos el raro fenómeno...

.. Y en Huesca se encuentra un castellano, ceñido el cuerpo con el uniforme de la infantería española, satisfecho de poder decir: El abrazo de Aragón y de Castilla es un hecho; hay afinidad de creencias; de pensamientos; hay igualdad de corazones. El quinto castellano está en Aragón, ¡en su casa.

TEODORO BEA.

CHOCOLATES

MUÑOZ

VENTAS

al por mayor y menor

EXPORTACION

a todos los puntos

DESPACHO

Carlos Castel, 35 y 37

FABRICA

V. Francés de Aranda 2-10

Internado de San Antonio de Padua

El colegio de este nombre que dirigen los PP. Franciscanos de esta capital, ha sabido acreditar la excelente condición de su profesorado y ha dado buena prueba del trabajo docente realizado durante este año escolar, en los exámenes habidos este mes en nuestro Instituto Nacional.

Ya en la velada que en el salón de actos del Internado se celebró el 20 de mayo, quedó puesta de relieve la buena organización de este centro de cultura y pudimos apreciar los sólidos conocimientos que en sus respectivas asignaturas habían adquirido los alumnos. Nos atrevimos a preguntar entonces a su director si confiaba que en los exámenes brillarían los niños como en aquella velada, y encogiéndose algún tanto de hombros en señal de modestia, dijo: «Tenemos la conciencia de que hemos trabajado; los alumnos por su parte, han correspondido y tienen hoy la convicción y la evidencia de que dominan las asignaturas. Esto es lo que nos tocaba hacer; confío que Dios hará lo demás.»

El resultado de los exámenes ha probado cuan fundadas y ciertas eran estas palabras del padre director. Los alumnos del Internado han destacado, por la soltura y precisión con que contestaban las lecciones que les iban saliendo en suerte, de entre todos los estudiados de matrícula libre que han acudido a nuestro Instituto, y alumnos y profesores se han hecho acreedores a las felicitaciones que han recibido de los señores catedráticos del Instituto y de los padres que al principio de curso les confiaron la instrucción y educación de sus hijos. Unánime aquellas felicitaciones la nuestra muy sincera.

Las inscripciones de matrícula del Internado han sido 147 y en los exámenes verificados ha habido 105 aprobados, 35 sobresalientes y 7 suspensos.

Los alumnos que han tenido sobresaliente son: Diego García, Rafael Mateo, Gerardo López, Jaime Faus y Pascual Fluviá, en Geografía e Historia Universal y en Lengua francesa; Ramón Valmaña en Lengua francesa.

Francisco Villarroja y Clemente Garcés en Geografía e Historia de América, Historia de la Literatura, nociones de Física y Química y Lengua francesa; Luis Allueva en Geografía e Historia de América, nociones de Física y Química y Lengua francesa; Ramón Rodrigo en Geografía e Historia de América, Historia de la Literatura y nociones de Física y Química.

Adolfo Cardona en Geografía e Historia de España, Historia Natural y Fisiología; Pedro Canaleta en Geografía e Historia de España; Justo de Avila en Deberes éticos; Francisco Guasp en Geografía e Historia de España, Fisiología e Historia Natural.

LA UNIVERSAL

LIBRERIA DE JUAN HURTADO

OBRAS SELECTAS

LOS MEJORES AUTORES
NACIONALES
Y
EXTRANJEROS

Venta al contado y a plazos

Real de la Feria. - TERUEL